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dụng

06/29/12 1Lê Thương



M C TIÊUỤM C TIÊUỤ
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Hiểu  khái  niệm  và  ý  nghĩa 
của hệ số co giãn

Cách tính hệ số co giãn

Ứng  dụng  hệ  số  co  giãn  trong 
phân  tích  tác  động  của  một  biến 
cố hay một chính sách KT



N I DUNGỘN I DUNGỘ
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T NG QUÁT V  S  CO GIÃNỔ Ề ỰT NG QUÁT V  S  CO GIÃNỔ Ề Ự
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Ý  NGHĨA:  Đo  lường  mức  độ  phản  ứng  của  người 
tiêu dùng và nhà sản xuất trước sự thay đổi của thị 
trường – cho phép phân tích cung và cầu chính xác 
hơn 

Một  cách  tổng  quát,  sự  co  giãn  thể  hiện  độ  nhạy 
của một biến số trước sự thay đổi của một biến số 
khác
Sự co giãn cho biết số phần trăm thay đổi của một 
biến số trước 1% thay đổi của một biến số khác

CÁCH TÍNH:       Gọi X là biến số chi phối Q   
 EX = %ΔQ/%ΔX



S  CO ỰS  CO Ự GIÃNGIÃN C A C UỦ Ầ C A C UỦ Ầ
ELASTICITY OF DEMANDELASTICITY OF DEMAND
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Sự co giãn của cầu thể hiện độ nhạy của 
lượng cầu  trước sự  thay đổi của các biến 
số có chi phối đến lượng cầu

Cho biết mức độ phản ứng của người tiêu 
dùng  trước  sự  thay  đổi  của  các  biến  số 
kinh tế

Là % biến đổi của lượng cầu khi biến số 
X biến đổi 1%

Ex =           =                =         ×%∆Qd

%∆X

∆Qd / Qd

∆X / X

∆Qd

Qd

X

∆ X



S  CO GIÃN C A C UỰ Ủ ẦS  CO GIÃN C A C UỰ Ủ Ầ
ELASTICITY OF DEMANDELASTICITY OF DEMAND

Các biến số kinh tế chủ yếu tác động 
đến lượng cầu:

  1. Giá của chính hàng hoá đó
2. Thu nhập của người tiêu dùng
3. Giá của hàng hoá liên quan
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S  CO GIÃN C A C U THEO GIÁỰ Ủ ẦS  CO GIÃN C A C U THEO GIÁỰ Ủ Ầ
((Price elasticity of demandPrice elasticity of demand))
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Sự  co  giãn  của  cầu  theo  giá  thể  hiện  độ 
nhạy  của  lượng  cầu  trước  sự  thay  đổi  của 
giá chính hàng hóa đó.

Cho  biết  số  phần  trăm  thay  đổi  của  lượng 
cầu khi giá của hàng hóa đó biến đổi 1%

CÁCH TÍNH: 

       EP = %ΔQ/%ΔP



S  CO GIÃN C A C U THEO GIÁỰ Ủ ẦS  CO GIÃN C A C U THEO GIÁỰ Ủ Ầ
(Cách tính toán)(Cách tính toán)

Ep =

=             =                 =         × 
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% mức thay đổi lượng cầu của sản phẩm X 
% mức thay đổi giá cả sản phẩm X

% ∆Qd

% ∆P

∆Qd / Qd

∆P / P

∆Qd

Qd

P

∆P

Ep =            ×
∆Qd

∆P

P

Qd



Lưu ýLưu ý
Ep không có đơn vị
Ep mang dấu âm (­)
Do  lượng cầu về 1 hàng hóa có  tỷ  lệ nghịch với giá 

của nó nên phần trăm thay đổi của lượng cầu luôn 
trái dấu với phần trăm thay đổi của giá

Tuy nhiên, về mặt ý nghĩa kinh  tế,  trị  tuyệt 
đối  của  HSCG  mới  quan  trọng  vì  nó  thể 
hiện  mức  độ  phản  ứng  của  lượng  cầu  đối 
với giá mạnh hay nhẹ.
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PH NG PHÁP TÍNH H  S  CO ƯƠ Ệ ỐPH NG PHÁP TÍNH H  S  CO ƯƠ Ệ Ố
GIÃNGIÃN

Phương pháp 
tính hệ số co 
giãn điểm (Point 

Elasticity): 
  Áp dụng khi 

ΔP→ 0
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MoPo

Qo
EpMO   =           × 

dQd

dP

Po

Qo



M T S  VÍ D  V  CÁCH TÍNH H  S  CO GIÃN Ộ Ố Ụ Ề Ệ ỐM T S  VÍ D  V  CÁCH TÍNH H  S  CO GIÃN Ộ Ố Ụ Ề Ệ Ố
C A C U THEO GIÁỦ ẦC A C U THEO GIÁỦ Ầ

        (D1): P = 15 – Q/4
                (D2): P = 20 – Q/2
                 Tính  E1

P và E2
P tại A

                               

       

Hệ số co giãnHệ số co giãn:
E1

P = ­4*10/20 = ­2
E2

P = ­2*10/20 = ­1
Nhận xétNhận xét:
Đường cầu dốc hơn sẽ 
kém co giãn hơn nếu 
cùng đi qua 1 điểm 
(mức giá và lượng cầu bằng 
nhau)

???
(D2)

A
10

20

P

Q

(D1)
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S  CO GIÃN C A C U THEO GIÁỰ Ủ ẦS  CO GIÃN C A C U THEO GIÁỰ Ủ Ầ

 (D): P = 20 – Q/2

     Tính  EP tại các điểm A, B, C

                                  

 

                
       

   

 Hệ số co giãnHệ số co giãn:
EA

P = ­2*15/10 = ­3
EB

P = ­2*10/20 = ­1
EC

P = ­2*5/30 = ­1/3
 Nhận xétNhận xét:

Trên cùng 1 đường 
cầu tuyến tính, ở các 
mức giá khác nhau 
hệ số co giãn khác 
nhau 

        giá càng 
cao càng co giãn

A

B

C

(D)

10 20 30 40

5

10

15

20

P

Q
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Đ  CO GIÃN KHO NGỘ ẢĐ  CO GIÃN KHO NGỘ Ả
(Cách tốt hơn để tính phần trăm thay đổi (Cách tốt hơn để tính phần trăm thay đổi 

và hệ số co giãn)và hệ số co giãn)

Công thức trung điểm Công thức trung điểm (midpoint formula) để 
tính độ co giãn khoảng được sử dụng vì 
nó cho cùng 1 câu trả lời như nhau dù giá 
thay đổi theo hướng nào. 

P r i c e  e l a s t i c i t y  o f  d e m a n d  =
( ) / [ ( ) / ]

( ) / [ ( ) / ]

Q Q Q Q
P P P P

2 1 2 1

2 1 2 1

2

2

− +
− +
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Ph ng pháp trung đi mươ ểPh ng pháp trung đi mươ ể
Điểm A: Giá: 4$ Lượng: 120
Điểm B: Giá: 6$ Lượng: 80
Phương pháp tính HSCG điểm:
Từ A đến B: Giá tăng 50%, lượng giảm 33%

Nên HSCG (theo giá của cầu): 33/50 = 0,66
Từ B đến A: Giá giảm 33%, lượng tăng 50%

Nên HSCG (theo giá của cầu): 50/33 = 1,5

Phương pháp trung điểm:
Đ  co giãn c a c u theo giá ộ ủ ầ =

     = 1
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Để tránh 
trục trặc

(80 – 120) / [ (80 + 120) / 2 ] 

(6 - 4) / [ (6 + 4) / 2 ]



CÁC D NG Đ NG C U KHÁC NHAUẠ ƯỜ ẦCÁC D NG Đ NG C U KHÁC NHAUẠ ƯỜ Ầ
(Phân loại theo HSCG)(Phân loại theo HSCG)

Cầu không co giãn Cầu không co giãn (Inelastic Demand)

◦Lượng cầu thay đổi với tỷ lệ nhỏ hơn so với 
giá.

◦HSCG < 1.
 

Cầu co giãn Cầu co giãn (Elastic Demand)

◦Lượng cầu thay đổi với tỷ lệ lớn hơn so với 
giá.

◦HSCG > 1. 
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CÁC LO I Đ NG C U KHÁC NHAUẠ ƯỜ ẦCÁC LO I Đ NG C U KHÁC NHAUẠ ƯỜ Ầ

 Co giãn đơn vị Co giãn đơn vị (Unit Elastic)
◦% thay đổi của lượng cầu bằng % thay đổi của 

giá.
◦HSCG = 1

 Hoàn toàn không co giãn Hoàn toàn không co giãn (Perfectly Inelastic)
◦ Lượng cầu không thay đổi khi giá thay đổi.
◦HSCG = 0

 Co giãn hoàn toànCo giãn hoàn toàn
◦ Lượng cầu thay đổi vô cùng với bất cứ sự thay đổi 

nào trong giá. 
◦HSCG = ∞
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(Phân loại theo HSCG)



Đ  co giãn theo giá c a c uộ ủ ầĐ  co giãn theo giá c a c uộ ủ ầ
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Giá
($) 

L ngượ

4

5

10090

1. Giá tăng 
25%...

2… làm l ng ượ
c u gi m 10%ầ ả

C uầ

(a) C u không co giãn: đ  co giãn theo giá c a c u < 1 ầ ộ ủ ầ



Đ  co giãn theo giá c a c uộ ủ ầĐ  co giãn theo giá c a c uộ ủ ầ
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(b) C u co giãn: đ  co giãn > 1 ầ ộ

Giá
($)

L ngượ

C uầ
4

5

50 100

1. Giá tăng 
25%...

2… làm l ng ượ
c u gi m 50%ầ ả



Đ  co giãn theo giá c a c uộ ủ ầĐ  co giãn theo giá c a c uộ ủ ầ
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(c) C u co giãn đ n v : đ  co giãn b ng 1 ầ ơ ị ộ ằ

Giá
($)

L ngượ

4

5

10075

C uầ

1. C u tăng ầ
25%...

2… làm 
l ng cung ượ
gi m 25%ả



Đ  co giãn c a c u theo giáộ ủ ầĐ  co giãn c a c u theo giáộ ủ ầ
(a) C u hoàn toàn không co giãn: HSCG = 0ầ

Giá 

L ngượ
100

4$

5$
1. Giá tăng…

2. …Không làm thay đ i l ng c uổ ượ ầ

C uầ
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Đ  co giãn theo giá c a c uộ ủ ầĐ  co giãn theo giá c a c uộ ủ ầ

(e) C u co giãn hoàn toàn: Đ  co giãn b ng vô cùngầ ộ ằ

L ng ượ0

Giá

$4 C uầ

2. T i m c giá $4ạ ứ
ng i tiêu dùng sườ ẽ
mua b t kỳ s  l ng nào.ấ ố ượ

1. T i b t kỳ m c giáạ ấ ứ
nào l n h n $4, ớ ơ
l ng c u b ng 0ượ ầ ằ

3.  m c giá d i $4,Ở ứ ướ
l ng c u là vô cùng ượ ầ
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PHÂN LO I H  S  CO GIÃN THEO GIÁ C A C U Ạ Ệ Ố Ủ ẦPHÂN LO I H  S  CO GIÃN THEO GIÁ C A C U Ạ Ệ Ố Ủ Ầ
((tóm tắttóm tắt))

EP > 1: Cầu co giãn nhiều (Elastic demand)

EP < 1: Cầu co giãn ít (Inelastic demand)
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P1

P2

Q1 Q2

P1

P2

Q1 Q2

A

B

A

B

Ep > 1 Ep < 1



PHÂN LO I H  S  CO GIÃN THEO GIÁ C A Ạ Ệ Ố ỦPHÂN LO I H  S  CO GIÃN THEO GIÁ C A Ạ Ệ Ố Ủ
C UẦC UẦ

(tóm t t)ắ(tóm t t)ắ

06/29/12 Lê Thương 23

P

Q

P P

Q Q

P1

P2

Q1 Q2

A

B

D

Ep = 1 Ep = 0 Ep = ∞

D

D
P1

P2



PHÂN LO I HÀNG HOÁẠPHÂN LO I HÀNG HOÁẠ
(Theo m c đ  co giãn c a c u theo giá)ứ ộ ủ ầ(Theo m c đ  co giãn c a c u theo giá)ứ ộ ủ ầ

EP ∞
Hàng hoá hoàn toàn co giãn
(Perfectly elastic)

|EP|  > 1 Hàng hoá co giãn (co giãn nhi u)ề
(Elastic)

|EP|  = 1 Hàng hoá co giãn đ n v  ơ ị
(Unitarily elastic)

|EP|  < 1 Hàng hoá ít co giãn (không co giãn) 
(Inelastic)

EP  =  0 Hàng hoá hoàn toàn không co giãn
(Perfectly inelastic)06/29/12 24Lê Thương
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Nếu 1 doanh nghiệp 
muốn tăng doanh thu thì 

nên tăng hay giảm 
giá???

Câu tr  l i ph  thu c vào ả ờ ụ ộ
đ  co giãn c a c u theo ộ ủ ầ
giá!!!



MỐI QUAN HỆ GiỮA TỔNG DOANH THU VÀ GIÁ MỐI QUAN HỆ GiỮA TỔNG DOANH THU VÀ GIÁ 
((phụ thuộc vào Ephụ thuộc vào Epp))

Khảo sát biến thiên của doanh thu (P×Q) theo 
giá (P): 
d(P×Q)/dP  = Q×(dP/dP) + P × (dQ/dP)

= Q + Q(dQ/dP)(P/Q)
= Q(1+ EP)

Nếu EP< ­1 => d(P×Q)/dP < 0 
hay P×Q nghịch biến với P

Suy luận tương tự có được Bảng tổng kết ở slide 
tiếp theo
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CO GIÃN C A C U THEO GIÁ Ủ ẦCO GIÃN C A C U THEO GIÁ Ủ Ầ
& DOANH THU (CHI TIÊU)& DOANH THU (CHI TIÊU)

|EP| P P*Q

> 1 Tăng
Gi mả

Gi mả
Tăng

= 1 Tăng
Gi mả

Không 
đ i/Gi mổ ả

Không 
đ i/Gi mổ ả

< 1 Tăng
Gi mả

Tăng
Gi mả
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T ng doanh thu và đ  co giãn theo giá c a ổ ộ ủT ng doanh thu và đ  co giãn theo giá c a ổ ộ ủ
c uầc uầ

Giá

L ngượ

C uầ

100

4$

P × Q = 400$
(Doanh thu)
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……khi c u không co giãnầkhi c u không co giãnầ

Giá 

L ngượ

Giá 

L ngượ

1$

100

3$

80

Doanh thu = 100$

Doanh thu
 = 240$

C uầ
C uầ

…Tăng giá làm tăng doanh thu
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……khi c u co giãnầkhi c u co giãnầ

Giá Giá 

L ngượ L ngượ

4$

50

5$

20

Doanh thu = 200$

DT
100

$

C uầ C uầ

…Tăng giá làm gi m doanh thuả
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Độ co giãn của đường cầu tuyến tínhĐộ co giãn của đường cầu tuyến tính
( HSCG được tính theo phương pháp trung điểm)( HSCG được tính theo phương pháp trung điểm)
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Giá 
($)

Lượng Tổng DT
(giá × 
lượng)

% thay 
đổi của 
giá

% thay 
đổi của 
lượng 
cầu

HSCG Mô tả 
bằng lời

0 14 0

1 12 12 200% 15% 0,1 Không 
CG

2 10 20 67 18 0,,3 Không 
CG

3 8 24 40 22 0,6 Không 
CG

4 6 24 29 29 1,0 Co giãn 
đ n vơ ị

5 4 20 22 40 1,8 Co giãn 

6 2 12 18 67 3,7 Co giãn

7 0 0 15 200 13,0 Co giãn



Giá

L ngượ2 4 6 8 10 120

6

5

4

3

2

1

7

14

Đ  co giãn ộ
l n h n 1.ớ ơ

Đ  co giãn ộ
nh  h n 1.ỏ ơ

Độ co giãn trên đường cầu tuyến tínhĐộ co giãn trên đường cầu tuyến tính

Đ  d c c a đ ng c u tuy n tính không đ i, nh ng HSCG l i thay đ iộ ố ủ ườ ầ ế ổ ư ạ ổ
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CÁC Y U T  NH H NG Đ N Đ  CO GIÃN Ế Ố Ả ƯỞ Ế ỘCÁC Y U T  NH H NG Đ N Đ  CO GIÃN Ế Ố Ả ƯỞ Ế Ộ
C A C U THEO GIÁỦ ẦC A C U THEO GIÁỦ Ầ

Mức độ thay thế của hàng hóaMức độ thay thế của hàng hóa   (Số lượng & khả năng 
sử dụng những hàng hóa thay thế): 
Mức độ thay thế càng lớn thì cầu co giãn nhiều: 
Ed càng lớn & ngược lại.

Tỷ trọng chi tiêu cho hàng hóa trong thu nhập Tỷ trọng chi tiêu cho hàng hóa trong thu nhập (% 
chi tiêu trong ngân sách của người tiêu thụ lớn hay nhỏ): 
Giá  cả hàng hóa  càng  cao   % chi  tiêu  trong →
ngân  sách  của  người  tiêu  thụ  càng  lớn    cầu →
càng co giãn nhiều: Ed càng lớn & ngược lại.
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CÁC Y U T  NH H NG Đ N H  S  CO GIÃN Ế Ố Ả ƯỞ Ế Ệ ỐCÁC Y U T  NH H NG Đ N H  S  CO GIÃN Ế Ố Ả ƯỞ Ế Ệ Ố
C A C U THEO GIÁỦ ẦC A C U THEO GIÁỦ Ầ

Giá trị sử dụng của hàng hóaGiá trị sử dụng của hàng hóa   (Độ bền vững của hàng 
hóa):
 Hàng hóa có giá trị sử dụng càng lâu dài (hàng 
lâu bền) thì cầu co giãn càng nhiều: Ed càng lớn 
& ngược lại

Hàng thiết yếu hay hàng xa xỉHàng thiết yếu hay hàng xa xỉ: 
Hàng xa xỉ có độ co giãn lớn hơn.  

Thời gianThời gian  (Dài hay ngắn):
Thời gian càng dài  thì cầu càng co giãn nhiều: 
Ed càng lớn & ngược lại.

Ví dụ: Cầu về xăng và ô tô
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CÁC Y U T  NH H NG Đ N H  S  Ế Ố Ả ƯỞ Ế Ệ ỐCÁC Y U T  NH H NG Đ N H  S  Ế Ố Ả ƯỞ Ế Ệ Ố
CO GIÃN C A C U THEO GIÁỦ ẦCO GIÃN C A C U THEO GIÁỦ Ầ

Xác đinh phạm vi thị trường Xác đinh phạm vi thị trường 
Thị trường có phạm vi hẹp thường có cầu co 
giãn mạnh hơn so với thị trường có phạm vi rộng

Ví dụ: 
­ Thực phẩm: phạm vi thị trường rộng 
­ Kem : phạm vi thị trường hẹp
­ Kem sôcôla: phạm vi thị trường hẹp hơn nữa
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S  CO GIÃN C A C U THEO THU NH PỰ Ủ Ầ ẬS  CO GIÃN C A C U THEO THU NH PỰ Ủ Ầ Ậ
( INCOME ELASTICITY OF DEMAND ) ( INCOME ELASTICITY OF DEMAND ) 
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Sự co giãn của cầu theo thu nhập thể hiện độ 
nhạy của  lượng cầu  trước sự  thay đổi của  thu 
nhập của người tiêu dùng

Sự co giãn của cầu theo thu nhập cho biết số 
phần  trăm  thay  đổi  của  lượng  cầu  trước  1% 
thay đổi của thu nhập của người tiêu dùng

Cách tính hệ số co giãn của cầu theo thu 
nhập:   

       EI = %ΔQ/%ΔI



S  CO GIÃN C A C U THEO THU NH PỰ Ủ Ầ ẬS  CO GIÃN C A C U THEO THU NH PỰ Ủ Ầ Ậ
( INCOME ELASTICITY OF DEMAND )( INCOME ELASTICITY OF DEMAND )

I

dx dx dx dx

dx dx

 möùc thay ñoåi löôïng caàu cuûa saûn phaåm X
E

% möùc thay ñoåi thu nhaäp cuûa daân cö (I)

Q /Q Q Q I
/I Q QI

%

I
E

I I I

=

∆ ∆ ∆= = =�� �
∆ ∆ ∆
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PHÂN LO I HÀNG HOÁẠPHÂN LO I HÀNG HOÁẠ
((Theo co giãn c a c u theo thu nh pủ ầ ậTheo co giãn c a c u theo thu nh pủ ầ ậ ))

EI < 0 Hàng hoá r  ti n (c p th p)ẻ ề ấ ấ
Inferior goods

0< EI ≤ 1 Hàng hoá thông th ngườ
Superior goods

EI > 1 Hàng hoá xa xỉ
Luxurious goods
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S  CO GIÃN CHÉO C A C U Ự Ủ ẦS  CO GIÃN CHÉO C A C U Ự Ủ Ầ
(CROSS-PRICE ELASTICITY OF DEMAND ) (CROSS-PRICE ELASTICITY OF DEMAND ) 
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Sự co giãn chéo của cầu thể hiện độ nhạy 
của  lượng  cầu  trước  sự  thay  đổi  của  giá 
hàng hoá liên quan 

Sự  co  giãn  chéo  cho  biết  số  phần  trăm 
thay đổi của lượng cầu trước 1% thay đổi 
của giá hàng hoá liên quan 

Cách tính hệ số co giãn chéo:                  
EXY = %ΔQX  / %ΔPY



S  CO GIÃN CHÉO C A C U Ự Ủ ẦS  CO GIÃN CHÉO C A C U Ự Ủ Ầ
CROSS-PRICE ELASTICITY OF DEMAND CROSS-PRICE ELASTICITY OF DEMAND 

xy

y ydx dx dx dx

y y dx y y dx

 möùc thay ñoåi löôïng caàu cuûa saûn phaåm X
E

% möùc thay ñoåi giaù caû cuûa saûn phaåm Y

P PQ /Q Q Q

P /P Q P P Q

%=

∆ ∆ ∆= = =�� �
∆ ∆ ∆xyE
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M I LIÊN H  C A HÀNG HOÁỐ Ệ ỦM I LIÊN H  C A HÀNG HOÁỐ Ệ Ủ

EXY > 0 X & Y là 2 hàng hoá thay th  ế
Substitutes

EXY < 0 X & Y là 2 hàng hoá b  sungổ
Complements

EXY = 0 X & Y là 2 hàng hoá không liên 
quan
Non-related goods
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S  CO GIÃN C A CUNGỰ ỦS  CO GIÃN C A CUNGỰ Ủ
ELASTICITY OF SUPPLYELASTICITY OF SUPPLY
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Sự  co  giãn  của  cung  thể  hiện  độ  nhạy 
của lượng cung trước sự thay đổi của các 
biến số có chi phối đến lượng cung

Cho biết mức độ phản ứng của người sản 
xuất  trước  sự  thay  đổi  của  các  biến  số 
kinh tế

Biến số kinh  tế chi phối đến  lượng cung 
được quan tâm: 

(1)giá của chính hàng hoá đó



S  CO GIÃN C A CUNG THEO GIÁỰ ỦS  CO GIÃN C A CUNG THEO GIÁỰ Ủ
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Sự  co  giãn  của  cung  theo  giá  thể  hiện 
độ  nhạy  của  lượng  cung  trước  sự  thay 
đổi của giá chính hàng hoá đó

Sự  co  giãn  của  cung  theo  giá  cho  biết 
số  phần  trăm  thay  đổi  của  lượng  cung 
trước  1%  thay  đổi  của  giá  chính  hàng 
hoá đó

Cách tính hệ số co giãn của cung theo 
giá:            

 EP = %ΔQ/%ΔP



S  CO GIÃN C A CUNG THEO GIÁỰ ỦS  CO GIÃN C A CUNG THEO GIÁỰ Ủ

s

s s s s x

x s s

 möùc thay ñoåi löôïng cung cuûa saûn phaåm X
E

% möùc thay ñoåi giaù caû cuûa saûn phaåm X

Q /Q Q Q P

/P Q Q
x

s
x x x

%

P
E

P P P

=

∆ ∆ ∆
= = =�� �

∆ ∆ ∆
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TÍNH H  S  CO GIÃN C A CUNGỆ Ố ỦTÍNH H  S  CO GIÃN C A CUNGỆ Ố Ủ

Phương pháp tính hệ số co Phương pháp tính hệ số co 
giãn khoảng giãn khoảng (Arc Elasticity): 

Áp dụng khi ΔP khá lớn

Q1 Q2

P1

P2

M1

M2

S

P

Q

1 2

2 1 2 1

1 2 1 2

2 1 2 1

1 2 1 2

2

2

sM M

Q Q Q Q

(Q Q ) / Q Q
E

P P P P

(P P ) / P P

− −
+ +

= = =− −
+ +
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TÍNH H  S  CO GIÃN C A CUNGỆ Ố ỦTÍNH H  S  CO GIÃN C A CUNGỆ Ố Ủ

Phương pháp tính hệ Phương pháp tính hệ 
số co giãn điểm số co giãn điểm (Point 
Elasticity): 

Áp dụng khi ΔP 0→

0

0
sM

0

PQ
E

P Q

δ= �
δ

Q*

P*
M

S

P

Q
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% thay đ i trong giá s a là:ổ ữ
 (2.10 - 1.90) / 2.00 x 100 = 10%
% thay đ i trong l ng cung là:ổ ượ
(11 000 - 9000) / 10000 x 100 = 20%

20%Độ co giãn theo giá của cung = 

• Giả sử việc giá sữa tăng từ $1.90 lên $2.10/1 lit 
làm tăng lượng bán ra của các hộ sản xuất sữa từ 
9000 lên 11 000 lít/tháng… 

• Giả sử việc giá sữa tăng từ $1.90 lên $2.10/1 lit 
làm tăng lượng bán ra của các hộ sản xuất sữa từ 
9000 lên 11 000 lít/tháng… 

=  2

Ví dụ về độ co giãn của cung

10%

H  s  co giãn c a cung b ng 2 cho bi t l ng ệ ố ủ ằ ế ượ
cung thay đ i v i t  l  l n g p 2 l n so v i t  l  ổ ớ ỷ ệ ớ ấ ầ ớ ỷ ệ

thay đ i c a giáổ ủ
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Đ  co giãn theo giá c a cungộ ủĐ  co giãn theo giá c a cungộ ủ
(a) Cung hoàn toàn không co giãn: HSCG = 0

Giá 

L ngượ

Cung 

100

4$

5$
1. Giá 
tăng…

2. …Không làm thay đ i ổ
l ng cungượ06/29/12 48Lê Thương



Đ  co giãn theo giá c a cung ộ ủĐ  co giãn theo giá c a cung ộ ủ
(b) Cung không co giãn: HSCG < 1

Cung Giá 

L ng ượ

4$

5$

100 110

1. Giá tăng 
25%...

2. …Nh ng l ng cung ch  tăng ư ượ ỉ
10%06/29/12 49Lê Thương



Đ  co giãn theo giá c a cungộ ủĐ  co giãn theo giá c a cungộ ủ
(c) Cung co giãn đ n v : HSCG = 1ơ ị

Giá 

L ngượ

Cung 

4$

5$

100 125

Giá 
tăng 

25%...

… làm l ng ượ
cung tăng 25%
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Đ  co giãn theo giá c a cungộ ủĐ  co giãn theo giá c a cungộ ủ
(d) Cung co giãn : HSCG > 1

Giá 

L ngượ

Cung 

4$

5$

100 150

Giá tăng 
25%...

… làm l ng cung ượ
tăng 50%
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Đ  co giãn theo giá c a cungộ ủĐ  co giãn theo giá c a cungộ ủ

(e) Cung co giãn hoàn toàn: Đ  co giãn b ng vô cùng ộ ằ

S  l ngố ượ
0

Giá

$4 Cung

3.  b t kỳ m c giá nào d i $4,Ở ấ ứ ướ
l ng cung s  b ng 0.ượ ẽ ằ

2. V i m c giá $4,ớ ứ
ng i bán s  bán ườ ẽ
b t kỳ s  l ng nào ấ ố ượ

1. V i b t c  m c giáớ ấ ứ ứ
Nào cao h n $4, ơ
L ng cung là vô cùngượ
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0
S  l ngố ượ

Giá

$3

100

$4

200

$12

500

$15

525

Cung co giãn 
l n h n 1ớ ơ

Cung co 
giãn ít h n 1ơ

Đ  CO GIÃN THEO GIÁ C A CUNGỘ ỦĐ  CO GIÃN THEO GIÁ C A CUNGỘ Ủ
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PHÂN LO I HÀNG HOÁẠPHÂN LO I HÀNG HOÁẠ
THEO CO GIÃN C A CUNG THEO GIÁỦTHEO CO GIÃN C A CUNG THEO GIÁỦ

EP ∞
Hàng hoá hoàn toàn co giãn
(Perfectly elastic)

EP > 1 Hàng hoá co giãn (nhi u)ề
(Elastic)

EP = 1 Hàng hoá co giãn đ n v  ơ ị
(Unitarily elastic)

EP < 1 Hàng hoá ít co giãn 
(Inelastic)

EP = 0 Hàng hoá hoàn toàn không co giãn
(Perfectly inelastic)
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NH NG Y U T  TÁC Đ NG T I Đ  CO Ữ Ế Ố Ộ Ớ ỘNH NG Y U T  TÁC Đ NG T I Đ  CO Ữ Ế Ố Ộ Ớ Ộ
GIÃN C A CUNGỦGIÃN C A CUNGỦ

Khả năng của người bán trong việc thay đổi Khả năng của người bán trong việc thay đổi 
số lượng hàng bán rasố lượng hàng bán ra:
◦Phong cảnh đẹp ở một bãi biển đẹp không co 

giãn.
◦Sách, ô tô, hàng chế tạo co giãn. 

Khung thời gianKhung thời gian:
◦Cung co giãn nhiều hơn trong dài hạn. 
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M T S  NG D NG C A H  S  CO GIÃNỘ Ố Ứ Ụ Ủ Ệ ỐM T S  NG D NG C A H  S  CO GIÃNỘ Ố Ứ Ụ Ủ Ệ Ố
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Thu nhập của nông dân có tăng 
khi vụ mùa bội thu không?

OPEC  có  luôn  thành  công  khi 
muốn định giá dầu ở mức cao hay 
không?

Chống ma túy hay giáo dục ma túy 
sẽ mang lại kết quả tốt hơn?



ng d ng:ứ ụng d ng:ứ ụ

Đi u gì x y ra v i ng i nông dân và ề ẩ ớ ườ
th  tr ng lúa khi m t gi ng lúa m i ị ườ ộ ố ớ
năng su t cao đ c đ a vào s  ấ ượ ư ử
d ng???ụ
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Gi ng lúa m i làm tăng cung ố ớGi ng lúa m i làm tăng cung ố ớ
g oạg oạ

Giá g oạ

S n l ng g oả ượ ạ

C uầ

S1

S2

2$

1$

400 500

1. C u v  g o ít ầ ề ạ
co giãn nên s  ự
tăng lên c a ủ

cung…

2. … d n đ n ẫ ế
giá gi m ả
nhi u…ề

3. … t  l  tăng s n l ng th p h n t  l  gi m giá ỷ ệ ả ượ ấ ơ ỷ ệ ả
d n đ n t ng doanh thu gi m. ẫ ế ổ ả
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ng d ng:ứ ụng d ng:ứ ụ

T i sao OPEC l i th t b i khi luôn ạ ạ ấ ạ
mu n đ nh giá d u  m c cao???ố ị ầ ở ứ
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Chính sách c t gi m s n l ng d u m  c a ắ ả ả ượ ầ ỏ ủChính sách c t gi m s n l ng d u m  c a ắ ả ả ượ ầ ỏ ủ
OPECOPEC

Giá 
d uầ

Giá d uầ

L ng d uượ ầ L ng d uượ ầ

S2
S1

P1

P2

C uầ

(a) Th  tr ng d u trong ng n h nị ườ ầ ắ ạ

C uầ

S2

S1

P1

P2

(b) Th  tr ng d u trong dài h nị ườ ầ ạ

1. Trong ng n h n, khi cung và ắ ạ
c u ít co giãn, s  s t gi m c a ầ ự ụ ả ủ

cung…

1. Trong dài h n, khi cung và ạ
c u đ u co giãn, s  s t gi m ầ ề ự ụ ả

c a cung…ủ

2… 
D n ẫ
đ n ế
giá 

tăng 
m nhạ

2… 
d n ẫ
đ n ế
giá 

tăng 
ít
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ng d ng:ứ ụng d ng:ứ ụ

Các bi n pháp c m ma túy khác nhau ệ ấ
s  có tác đ ng khác nhau đ n các v  ẽ ộ ế ụ
t i ph m liên quan đ n ma túy!ộ ạ ế
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Các chính sách gi m ma túyảCác chính sách gi m ma túyả

Giá ma túy Giá ma túy

L ng ma túyượ L ng ma túyượ

S2 S1

C uầ

cung

D2

D1

P2

P1

P1

P2

Q2 Q1
Q1

Q2

1. Bi n pháp c m ma túy làm ệ ấ
gi m cung…ả

2… 
d n ẫ

đ n giá ế
tăng

3… và làm gi m ả
l ng bán raượ

1. Giáo d c ma túy làm gi m ụ ả
c u v  ma túy…ầ ề

2…
d n ẫ
đ n ế
giá 

gi mả

3… và làm gi m ả
l ng bánượ06/29/12 62Lê Thương



TÓM T TẮTÓM T TẮ
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TÓM T TẮTÓM T TẮ

06/29/12 64Lê Thương


	KINH TẾ VI MÔ
	MỤC TIÊU
	NỘI DUNG
	TỔNG QUÁT VỀ SỰ CO GIÃN
	SỰ CO GIÃN CỦA CẦU ELASTICITY OF DEMAND
	Slide 6
	SỰ CO GIÃN CỦA CẦU THEO GIÁ (Price elasticity of demand)
	SỰ CO GIÃN CỦA CẦU THEO GIÁ (Cách tính toán)
	Lưu ý
	PHƯƠNG PHÁP TÍNH HỆ SỐ CO GIÃN
	MỘT SỐ VÍ DỤ VỀ CÁCH TÍNH HỆ SỐ CO GIÃN CỦA CẦU THEO GIÁ
	SỰ CO GIÃN CỦA CẦU THEO GIÁ
	ĐỘ CO GIÃN KHOẢNG (Cách tốt hơn để tính phần trăm thay đổi  và hệ số co giãn)
	Phương pháp trung điểm
	CÁC DẠNG ĐƯỜNG CẦU KHÁC NHAU (Phân loại theo HSCG)
	CÁC LOẠI ĐƯỜNG CẦU KHÁC NHAU 
	Độ co giãn theo giá của cầu
	Slide 18
	Slide 19
	Độ co giãn của cầu theo giá
	Slide 21
	PHÂN LOẠI HỆ SỐ CO GIÃN THEO GIÁ CỦA CẦU (tóm tắt)
	Slide 23
	PHÂN LOẠI HÀNG HOÁ (Theo mức độ co giãn của cầu theo giá)
	Slide 25
	MỐI QUAN HỆ GiỮA TỔNG DOANH THU VÀ GIÁ  (phụ thuộc vào Ep)
	CO GIÃN CỦA CẦU THEO GIÁ  & DOANH THU (CHI TIÊU)
	Tổng doanh thu và độ co giãn theo giá của cầu
	…khi cầu không co giãn
	…khi cầu co giãn
	Độ co giãn của đường cầu tuyến tính ( HSCG được tính theo phương pháp trung điểm)
	Độ co giãn trên đường cầu tuyến tính
	CÁC YẾU TỐ ẢNH HƯỞNG ĐẾN ĐỘ CO GIÃN CỦA CẦU THEO GIÁ
	CÁC YẾU TỐ ẢNH HƯỞNG ĐẾN HỆ SỐ CO GIÃN CỦA CẦU THEO GIÁ
	Slide 35
	SỰ CO GIÃN CỦA CẦU THEO THU NHẬP ( INCOME ELASTICITY OF DEMAND ) 
	SỰ CO GIÃN CỦA CẦU THEO THU NHẬP ( INCOME ELASTICITY OF DEMAND )
	PHÂN LOẠI HÀNG HOÁ (Theo co giãn của cầu theo thu nhập)
	SỰ CO GIÃN CHÉO CỦA CẦU  (CROSS-PRICE ELASTICITY OF DEMAND ) 
	SỰ CO GIÃN CHÉO CỦA CẦU  CROSS-PRICE ELASTICITY OF DEMAND 
	MỐI LIÊN HỆ CỦA HÀNG HOÁ
	SỰ CO GIÃN CỦA CUNG ELASTICITY OF SUPPLY
	SỰ CO GIÃN CỦA CUNG THEO GIÁ
	Slide 44
	TÍNH HỆ SỐ CO GIÃN CỦA CUNG
	Slide 46
	Ví dụ về độ co giãn của cung
	Độ co giãn theo giá của cung
	Độ co giãn theo giá của cung 
	Slide 50
	Slide 51
	Slide 52
	ĐỘ CO GIÃN THEO GIÁ CỦA CUNG
	PHÂN LOẠI HÀNG HOÁ THEO CO GIÃN CỦA CUNG THEO GIÁ
	NHỮNG YẾU TỐ TÁC ĐỘNG TỚI ĐỘ CO GIÃN CỦA CUNG
	MỘT SỐ ỨNG DỤNG CỦA HỆ SỐ CO GIÃN
	ứng dụng:
	Giống lúa mới làm tăng cung gạo
	ứng dụng: 
	Chính sách cắt giảm sản lượng dầu mỏ của OPEC
	Slide 61
	Các chính sách giảm ma túy
	TÓM TẮT
	Slide 64

